

呼和浩特日报

呼和浩特市融媒体中心出版
今日8版 第9142期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年11月21日 星期五
乙巳年十月初二

国戏新声

习近平总书记关切事

“德艺双馨 继往开来”“百花齐放 推陈出新”——北京市丰台区万泉寺400号，中国戏曲学院大门上16个浮雕篆字遒劲有力，透出熔古铸今的艺术底蕴。

走进校园，喊嗓声、京胡声、锣鼓声不绝于耳，梨园新秀们在这所“国字号”戏曲教育最高学府里练功成长。

“戏曲是中华文化的瑰宝，繁荣发展戏曲事业关键在人。”2020年10月23日，习近平总书记回信勉励学院师生，肯定学校办学取得的可喜成果，对他们传承发展好戏曲艺术提出殷切期望。

5年来，总书记的谆谆嘱托落地生根，戏曲艺术正在薪火相传中绽放出璀璨的时代风华。

在教学相长中探寻艺术真谛

“想要和观众产生心灵的共振，首先要让自己被角色‘附体’。”83岁的刘长瑜满头华发，抬手比出兰花指动作如行云流水。眼波流转间，一个才思敏捷、性情活泼的花旦形象跃然人前。

作为师承荀慧生、曾经出演过《红灯记》《卖水》《桃花村》等经典剧目的花旦名角，刘长瑜的艺术生命精彩而绵长。

(下转第4版)

中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会

习近平发表重要讲话
蔡奇主持 李希出席

新华社北京11月20日电 中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会，纪念胡耀邦同志诞辰110周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调，要认真学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风，不忘初心、牢记使命，坚定历史自信，增强历史主动，以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项事业。

中共中央政治局常委蔡奇主持座谈会，中共中央政治局常委李希出席座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志的光辉一生和卓越贡献。他指出，胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产党员，伟大的无产阶级革命家、政治家，我军杰出的政治工作者，长期担任党的重要领导职务的卓越领导人，为民族独立和解放、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设建立了不朽功勋。

习近平强调，胡耀邦同志志存高远，在为共产主义不懈奋斗的长期实践中表现出坚韧不拔的革命意志。全党同志要像他那样坚定理想信念、对党忠诚不渝，积极投身中国式现代化建设，为实现远大理想和共同理想奋力拼搏。

习近平指出，胡耀邦同志注重一切从实际出发，为推进马克思主义中国化和实现组织路线拨乱反正作出了重要贡献。全党同志要像他那样坚持实事求是、矢志追求真理，自觉用党的创新理论武装头脑，指导实践、推动工作，在推进新时代中国特色社会主义的伟大实践中不断展现马克思主义真理力量。

习近平强调，胡耀邦同志积极倡导和推进改革开放，为推动社会主义现代化建设倾注了大量心血。全党同志要像他那样勇立时代潮头、锐意改革创新，用啃硬骨头的精神进一步全面深化改革，不断解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力。我们要认真学习领会，抓

习近平指出，胡耀邦同志人民情怀真挚深厚，为发展经济、让人民尽快过上好日子做了大量实事好事。全党同志要像他那样始终心系人民、做到利归天下，自觉践行党的根本宗旨，走好新时代党的群众路线，以扎实奋斗不断增强人民群众获得感幸福感安全感。

习近平强调，胡耀邦同志高度重视端正党风，为发扬党的优良传统和作风树立了光辉典范。全党同志特别是领导干部要像他那样保持一身正气，处处以身作则，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决抵制不正之风和腐败现象，始终保持共产党人清正廉洁的政治本色。

蔡奇在主持座谈会时说，习近平总书记的重要讲话，回顾了胡耀邦同志为党和人民建立的不朽功勋，号召全党同志学习胡耀邦同志的崇高精神风范和优良作风，具有很强的政治性、思想性、指导性。我们要认真学习领会，抓

好贯彻落实。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，凝心聚力、奋发进取，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上，中央党史和文献研究院院长曲青山、中央组织部分管日常工作的副部长黄建发、中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校长（副院长）谢春涛、共青团中央书记处第一书记李晓鹏、湖南省委书记沈晓明先后发言。

石泰峰、李干杰、李书磊、李鸿忠、陈文清、刘金国、王小洪、张升民出席座谈会。

中央党政军群有关部门、湖南省负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，胡耀邦同志亲属、生前友好和家乡代表等参加座谈会。

“本次宣讲深入浅出，为我们深刻领会党的二十届四中全会精神提供了精准指导，令我深受鼓舞。今后，我将立足岗位职责，先学一步，深学一层，准确把握核心要义，切实把思想和行动统一到党的二十届四中全会精神上来。”赛罕区委办公室副主任肖勇表示。

在呼和浩特市工业和信息化局党组书记、局长李敏娜以“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 奋力谱写中国式现代化新篇章”为题，围绕党的二十届四中全会基本情况、精神实质，以及全面贯彻党的二十届四中全会精神、书写中国式现代化首府新篇章等方面作了系统阐释和深入解读。

宣讲报告主题鲜明、内涵丰富、重点突出，在现场引发热烈反响。与会人员纷纷表示，聆听宣讲后深受启发，倍感振奋，同时也深感责任重大。在今后的工作中要聚焦主责主业，把党的二十届四中全会精神贯穿于实际工作中，不忘初心，砥砺奋进，为助推赛罕区经济社会高质量发展贡献更多智慧和力量。

(下转第4版)

黄启东，凡人不凡！

●本报记者 王英

11月19日，自治区党委宣传部举行“北疆楷模”先进事迹发布会，授予黄启东“北疆楷模”称号，致敬他生命最后时刻迸发出的人性光辉。

时间拨回至10月2日，在银河南街景苑小区对面彩虹桥畔，中国国际航空内蒙古有限公司运行控制中心值班经理、航空安全管理部检查员黄启东，在退休前23天，为救一对落水父子，奋不顾身跃入水中，将生命永远定格在了60岁。

这毫不犹豫的一跃，击碎了假日的宁静，却温暖了整座城市，也感动了千里北疆。

什么是英雄？

世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。

的确，若不是那毫不犹豫、奋不顾身的一跃，黄启东就是我们身边普通的的一员，不抽烟，爱锻炼，尽职尽责，温和谦逊，顾家疼人，喜欢侍弄花草……他是那样的平凡，又是那样的真实。

“今天又卖点啥？”

10月11日，已过寒露，天气依旧暖和。在黄启东救人小黑河彩虹桥附近，市民自发悼念献上的菊花挨着护栏，摆放了一层又一层。人们红着眼睛

注视着水面，久久不愿离去。

“我经常能看到这两口子，每次经过菜摊，男的总要问‘今天又卖点啥？’”在附近卖菜的大姐说。回想起黄启东和他爱人李燕荣在摊子前问长问短、暖心交谈的情景，大姐忍不住叹了一口气：“多好的一个人。”

“多好的一个人。”不止卖菜的大姐这样说，同事也这样说。中国国际航空内蒙古有限公司运行控制中心值班经理舒晓春与黄启东相差6岁，在舒晓春十来岁时，两家人住同一个单元，舒晓春经常和黄启东一起踢足球，到黄启东家看邮票。“启东大哥学习很好，喜欢踢足球、集邮，工作后我俩在一个单位，他就像大哥一样照顾我，让我别把自己当小孩，在工作中要尽职担当。知道我装修房子，他就帮忙出主意、找工人、逛建材市场，直到我把房子装完。”舒晓春回忆道。

黄启东的好，藏在待人接物里，藏在一桩又一桩的小事中。黄启东经常到小区西门福连超市买菜，老板娘对这位头发花白的邻居印象深刻。“他时不时给我出些主意，多卖点什么或货物怎么摆放。”在福连超市老板娘的印象中，

黄启东很有素质，人很温和，很朴素，也很热心。

刘孝先与黄启东同住一个小区，曾是小区物业公司经理。刘孝先说：“单元里哪一层堆放杂物了，电动车、自行车有乱停放的，管道井里有杂物了，他时不时会提醒我要及时清理。”在祭奠现场，与黄启东相识十几年的刘孝先忍不住落泪。黄启东温和、热心，相处中总让刘孝先心里暖暖的，两口子一起散步的背影，在刘孝先眼里是一道“亮丽的风景线”。

“爱人身体不好我要赶回去做饭。”

黄启东与妻子李燕荣总是出双入对在整个小区很有名，人们说起来都赞叹两口子感情好，一起散步，一起逛超市。2024年11月1日，黄启东因病去世，享年60岁。

妻子李燕荣的呵护。两年前，李燕荣做了一次大手术，之后，黄启东对妻子的照顾更细致了。

“我说，黄经理要不要一起吃早点，他说，爱人身体不好我要赶回去做饭，然后在八点半之前再赶回来上班。”与黄启东共事七年的同事李昕彦，回忆起黄启东生前点点滴滴时泪流满面。在

中国国际航空内蒙古有限公司，航空安全管理部每周都会根据航班计划开展安全检查，李昕彦与黄启东搭班次数最多。李昕彦说，他们一般是早上5点多进行航前准备检查，黄启东每次都是提前10分钟就到达航前准备室，检查完毕后和大家一起返回办公区，然后马不停蹄地回家给妻子做早餐。

10月9日，在黄启东家的电视柜旁，新买的鱼缸里几条小鱼游来游去，门口处小茶几上两盆小盆栽尽显生机。李燕荣喃喃地说，那是他俩10月1日为过节专门买的。“他不抽烟，不打麻将，爱锻炼，每天中午都要在单位健步走。他爱养花，家里的花都是他养的。”时至今日，李燕荣依旧不相信爱人黄启东已经离开了自己。

家里一切都未变，可又都变了。

从事发到现在，李燕荣每晚都需要药物辅助才能勉强入睡。“睡不着，我就想我们在一起的时候，想起他陪我一起散步，照顾我的情景，他是世界上最好的人，我们同学都说，‘燕子，你真幸福’，如果在梦里见到他，我就想让他在我身边永远陪着我。”

(下转第4版)

内蒙古自治区志愿服务“四个一批”先进典型嘉许礼

暨首届最美社会工作者发布活动在呼举办

本报讯(实习记者 赵宇昕)11月19日，自治区党委社会工作部联合自治区党委宣传部主办的内蒙古自治区志愿服务“四个一批”先进典型嘉许礼暨首届最美社会工作者发布活动在呼和浩特市举办，旨在弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，营造全社会尊重、关爱社会工作者的浓厚氛围，为谱写中国式现代化内蒙古新篇章贡献力量。

此次活动共设置典范之光、向光而行、微光成炬三轮发布及互动，对内蒙古自治区荣获2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型[最美志愿者、最佳志愿服务组织、最佳志愿服务项目、最美志愿服务村(社区)]、2024年度全区“四个一批”最美志愿者、2024年度全区“四个一批”最佳志愿服务项目、2024年度全区“四个一批”最美志愿服务社区；回民区通道街三顺店社区党委书记李一芝和呼和浩特市儿童福利院“小桔灯”志愿服务队队长斯琴获评首届内蒙古自治区最美社会工作者。

呼和浩特市共有8家单位及个人斩获殊荣。其中，赛罕区消防救援大队丹山街消防救援站“百校千师点亮蓝精灵”志愿服务项目获评2024年度全国志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目；回民区公园西路消防救援站站长助理高伟获评2024年度全区“四个一批”最美志愿者；呼和浩特市力信社会工作服务中心获评2024年度全区“四个一批”最佳志愿服务组织；赛罕区昭乌达南路街道党群服务中心“石榴花开·匠心织梦”志愿服务项目获评2024年度全区“四个一批”最佳志愿服务项目；新城区海拉尔路街道军区社区和赛罕区呼伦贝尔南路区域服务中心万锦社区获评2024年度全区“四个一批”最美志愿服务社区；回民区通道街三顺店社区党委书记李一芝和呼和浩特市儿童福利院“小桔灯”志愿服务队队长斯琴获评首届内蒙古自治区最美社会工作者。

锚定目标抓发展 聚力决战六十天

工业高质量发展专项资金助力首府加快推进新型工业化

本报讯(记者 郭晓燕)记者日前从呼和浩特市工业和信息化局获悉，呼和浩特市工业高质量发展专项资金助力首府加快推进新型工业化工作稳步推进。自2022年以来，市政府每年单列市工业高质量发展专项资金，紧扣工业高端化、智能化、绿色化核心目标，将有限财政资源集中投向关键领域，形成“重点突破、集群带动”的发展效应，截至目前，已累计兑现资金3.57亿元。

近几年，市工信局积极打造“官方渠道+政企联动”宣传体系，确保政策精准触达。一方面，每年通过市工信局官网及其他主流网络平台，及时、权威发布工业高质量发展专项资金申报指南，清晰界定资金支持重点领域，明确申报详细流程。

另一方面，制定惠企政策宣传手册，依托市工信局干部包联工作机制，定期为企业提供精准、高效的政策指导与服务。手册涵盖各类相关惠企政策，包含政策制定背景、支持方向、申报时间及申报常见问题解答等内容。

记者注意到，2025年呼和浩特市工业高质量发展专项资金评审明细表显示，技术装备首台(套)奖励申报方向5个项目，通过5个项目；新能源汽车基础设施建设项目申报方向4个项目，通过4个项目；工业绿色发展专项资金项目申报方向9个项目，通过5个项目……

下一步，市工信局将持续聚焦首府现代化建设，推进新型工业化、现代化产业体系建设不断取得新突破，为经济社会高质量发展提供有力支撑。

中欧班列中通道年内通行量首次突破3500列

记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉，11月20日，一列中欧班列满载55个集装箱从内蒙古二连浩特铁路口岸鸣笛启程驶向俄罗斯，标志着今年中欧班列中通道通行量突破3500列。这也是二连浩特铁路口岸自2013年通行中欧班列以来，首次年内突破3500列大关。

■本报记者 安娜 摄

